2021年重庆市普通高中学业水平选择性考试适应性测试

历史试卷

一、单项选择题

1. 下图是1976年出土的利簋及其铭文拓片。学者张政娘释其铭文曰：“武王征商，唯甲子朝，岁鼎，克昏夙有商。辛未，王在阑师，赐有事利金。用作檀公宝尊彝。”这有助于研究当时的
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①军事战争  ②天文历法  ③土地制度  ④商品经济  ⑤文字书法

A. ①②④
B. ①②⑤
C. ①③⑤
D. ②③④
【答案】B

【解析】
【分析】

【详解】根据题干信息可知，材料反映了周武王征伐商国，在甲子日的早上举行岁祭并进行贞卜，克商后于辛未那天，在阑驻扎时论功行赏，右史利以铜、锡等物做檀公宝尊彝作为纪念。故材料有助于为研究牧野之战、商代占卜及商代铭文字等历史现象提供有力证据，故①②⑤正确，B项符合题意；题干未体现商代土地制度、商业发展等信息，故③④错误，ACD均不符合题意，排除。

2. 《后汉书》载：东汉后期，“豪人货殖，馆舍布于州郡，田亩连于方……不为编户一伍之长，而有千室名邑之役。荣乐过于封君，势力侔（相等）于守令。财赂自营，犯法不坐，刺客死士为之投命。”这说明当时[image: image2.wmf]的

豪强地主

A. 具有州郡行政治理权
B. 成为政府的主要依靠力量

C. 不承担赋税徭役义务
D. 在地方拥有强大的影响力

【答案】D

【解析】
【详解】根据“馆舍布于州郡，田亩连于方……不为编户一伍之长，而有千室名邑之役。荣乐过于封君，势力侔（相等）于守令”可得出东汉时期的地方豪强，在商业、土地、影响力方面都有很大的优势，形成了较强的地方势力，故D正确；豪强没有行政权，排除A；材料没有体现政府要依靠豪强，排除B；根据“而有千室名邑之役”可得出他们要承担徭役，排除C。

3. 敦煌莫高窟壁画中有许多讲述佛经故事宣扬教义的经变画。北魏早期经变画中有大量为了施舍而割头、挖眼的内容，隋唐时期则代之以孝道、忠君的故事。这种变化反映了隋唐时期的佛教

A. 改变了基本教义
B. 出现了人文关怀

C. 促进了民族交融
D. 迎合了本土文化

【答案】D

【解析】
【分析】

【详解】根据题干“北魏早期经变画中有大量为了施舍而割头、挖眼的内容，隋唐时期则代之以孝道、忠君的故事”可知，佛教文化传入后经历了以早期佛教教义为主到吸收中国传统儒家忠孝思想的变化，说明佛教在文化方面呈现出一定程度上的本土化，故D项正确；佛教基本教义传入中国后并未改变，排除A项；题干未体现唐朝佛教教义注重人文关怀的相关信息，排除B项；题干未体现民族融合现象，排除C项。故选D。

4. 明末，传教士利玛窦在给西方人介绍中国时说：“中国人中也有德高望重之士著书立说，但多为伦理方面的，并非科学的著述，而是根据《四书》中的名言发挥申述。此书尤受儒者重视，日夜手不释卷。该书体积并不很大，较西塞罗的《书信集》还小，但注释它的书籍却汗牛充栋。”利玛窦这段话的核心是

A. 感叹中国饱学之士众多
B. 阐述中国古代学术[image: image3.wmf]的

特点

C. 赞扬中国传统文化繁荣
D. 倡导中西文化交流与融合

【答案】B

【解析】
【分析】

【详解】根据题干“多为伦理方面的，并非科学的著述……尤受儒者重视……但注释它的书籍却汗牛充栋”可知，传教士利玛窦认为中国古代学术多以伦理为核心，疏于科学研究，且中国知识分子热衷于研究儒学经典，思想上并无创新，体现中国传统学术重道轻器的特点，故B项符合题意；题干并未强调传教士利玛窦感叹中国人才众多，排除A项；题干未体现对传统文化繁荣的赞扬，排除C项；材料中利玛窦并未主张融合中西文化，排除D项。故选B。

5. 1911年，清政府出台“铁路国有”政策，宣布“从前批准干路各案，一律取消”，由此剥夺了各省商办铁路的权利。时人指出：“以路抵款，是政府全力夺自百姓而送外人。”由此可见，这一政策的实质是

A. 以路权抵押换取外债
B. 集中全国力量建造铁路

C. 削弱商办铁路的实力
D. 强化对地方经济的控制

【答案】A

【解析】
【分析】

【详解】根据题干“以路抵款，是政府全力夺自百姓而送外人”可知，清政府“铁路国有”政策实质上是出卖国家铁路利权，掠夺人民财富以偿还对外赔款，故A项正确；材料中未反映清政府收回路权为建造铁路作准备，排除B项；削弱商人实力、强化地方经济控制均不是清政府实行“铁路国有”的主要目的，排除CD两项。故选A。

6. 孙中山流亡日本时曾言：“以‘宋案’、借款之故，促起二次革命，不幸精神涣散，相继则走……谈及将来事业，意见分歧，或缄口不谈革命，或期革命以十年，种种灰心，互相诟谇，二十年来之革命精神与革命团体，几于一蹶不振。”据此，孙中山认为革命失败的根源在于

A. 帝国主义列强暗中破坏
B. 群众基础极其薄弱

C. 国民党内部缺乏凝聚力
D. 封建思想根深蒂固

【答案】C

【解析】
【详解】根据“不幸精神涣散，相继则走……谈及将来事业，意见分歧，或缄口不谈革命，或期革命以十年，种种灰心，互相诟谇，二十年来之革命精神与革命团体，几于一蹶不振”可以看出孙中山认为失败的原因在于国民党内的问题，即国民党内部缺乏凝聚力，C正确；ABD项在材料中并没有体现，排除。

7. 1935年6月28日，美国决定将中美外交关系提升至大使级。美国驻华公使詹森成为首任驻华大使，施肇基为首任中国驻美大使。美国作出这一决定应该是基于

A. 国民政府日臻稳固
B. 日本侵华进一步加剧

C. 国共两党关系缓和
D. 民间外交的大力推动

【答案】B

【解析】
【详解】根据材料的时间可知，日本发动华北事变，加紧侵略中国，使中日民族矛盾成为中国社会的主要矛盾，因此美国通过提升中美关系来支持中国的抗战，B项正确；日臻稳固的说法错误，排除A；当时处于国共对峙时期，排除C；材料与民间力量无关，排除D。

8. 1945年8月28日，毛泽东、周恩来、王若飞一行飞抵重庆。8月29日，《大公报》发表社评：“毛泽东先生来了！中国人听了高兴，世界人听了高兴，无疑问的，大家都认为这是中国的一件大事。”这件“大事”

A. 促成了世界反法西斯同盟正式建立

B. 意味着人民民主统一战线已经形成

C. 顺应了中国人民和平建国的强烈愿望

D. 标志着国共两党就建立联合政府达成共识

【答案】C

【解析】
【详解】根据“中国人听了高兴，世界人听了高兴，无疑问的，大家都认为这是中国的一件大事”可以得出，重庆谈判顺应了抗战胜利后中国人民和平建国的强烈愿望，因此才会高兴，故C项正确；1942年1月1日，《联合国家宣言》的签署标志着世界反法西斯同盟建立，故A项错误；随着蒋介石集团破坏了以国共合作为基础的统一战线，成为全国人民共同的敌人，各阶级、阶层在共产党的领导下团结起来，结成统一战线，为推翻国民党反动统治,建立独立、民主、自由、富强的新中国而斗争，形成了人民民主统一战线，此时属于重庆谈判时期，国共合作尚未破坏，B排除；国共双方未能就联合政府未能达成共识，D项排除。

9. 下表是1959~1963年中国财政收支表，体现了当时的财政收支变化情况。造成这些变化的原因是

1959~1963年中国财政收支表

	年份
	总收入（亿元）
	总支出（亿元）
	收支差额（亿元）

	1959
	487.12
	54317
	—56.05

	1960
	572.29
	643.68
	—71.39

	1961
	356.06
	356.09
	—0.03

	1962
	313.55
	294.88
	18.67

	1963
	342.25
	332.05
	10.20


A. “一五”计划的实施
B. 苏联加大了对华援助

C. 人民公社化运动的推进
D. 八字方针的有效实行

【答案】D

【解析】
【分析】

【详解】根据题干信息并结合所学可知，1959年至1961年我国处于国民经济困难时期，故整体上处于财政赤字局面，1962年我国开始国民经济调整，推行“调整、巩固、充实、提高”的八字方针，国民经济有所好转，故财政收支大体持平，故D项符合题意；“一五”计划实施于1953-1956年，排除A项；20世纪60年代中苏关系恶化，大量撤去对华援助，排除B项；人民公社化运动对农业生产力发展造成长期的消极影响，故不符合题意，排除C项。故选D。

10. 1985年，经济学家薛暮桥说：“几年前人民追求的是自行车、缝纫机、手表大件，现在这些耐用消费品已经基本满足需要了。人民开始追求电视机、电冰箱、洗衣机新三大件等高级耐用消费品。不论老三大件（主要是手表）还是新三大件，近几年价格是下降的，今后还有继续下降的趋势。”这说明当时中国

A. 经济发展改变了人们的购物方式
B. 民众的消费结构发生了根本变化

C. 改革开放切实改善了人们的生活
D. 市场经济体制促进民众消费升级

【答案】C

【解析】
【分析】

【详解】根据题干信息并结合所学可知，人们的物质需求从老三件升级为新三件，反映了改革开放以来说人们物质生活不断丰富，生活水平不断提高，故C项正确；题干并未反映人们购物方式的变化，排除A项；题干并不能说明人们消费结构的根本性变化，排除B项；1992年我国提出建立社会主义市场经济体制，排除D项。故选C。

11. 梭伦改革开启了雅典民主的进程。针对城邦中贵族与平民之间的矛盾，梭伦宁愿遭受双方仇视也要为城邦订立最优良的法律。他在诗歌中表达了立场：“我屹立于此，为双方挥舞坚实的大盾，不许任何一方行不义而占上风。”这说明

A. 法制是雅典城邦的民心所向
B. 民主政治需要法律提供保障

C. 梭伦主张武力消除双方矛盾
D. 梭伦改革旨在维护平民利益

【答案】B

【解析】
【分析】

【详解】根据材料“我屹立于此，为双方挥舞坚实的大盾，不许任何一方行不义而占上风”结合所学可知，梭伦改革制定法律的目的在于调和贵族与平民的矛盾，维护城邦内部的团结，为城邦民主政治的稳定提供法律保障，故B项符合题意；贵族群体反对法制，故题干不能反映建立法制为民心所向，排除A项；题干中并未反映梭伦主张武力解决双方矛盾，排除C项；梭伦改革旨在调和贵族与平民矛盾，维护城邦整体秩序，并非仅维护平民利益，排除D项。故选B。

12. 从16世纪开始，种植园经济的发展改变了非洲、美洲、欧洲以及亚洲的面貌。它取代了古老的丝绸贸易，并将日渐具有活力的世界经济中心向西推进到了大西洋沿岸。这反映的主要历史现象是

A. 亚洲经济在这一时期陷入衰退
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B. 种植园经济模式推广到了全球

C. 丝绸贸易刺激了种植园经济发展

D. 种植园经济推动近代资本主义世界市场的发展

【答案】D

【解析】
【详解】根据“种植园经济的发展改变了非洲、美洲、欧洲以及亚洲的面貌”“并将日渐具有活力的世界经济中心向西推进到了大西洋沿岸”可以看出种植园经济在新航路开辟后，影响到亚洲、美洲等地区，并把它们纳入到世界市场之中，使世界的贸易中心转移到了大西洋沿岸，故D项正确；材料不能体现亚洲的衰退，此时中国经济一直保持世界前列，排除A；B项太绝对，排除B；丝绸之路与种植园经济间没有必然的关联，排除C。

13. 1774~1781年间，詹姆斯·瓦特分别申请了“分离式冷凝蒸汽发动机”和新型号“旋柄齿轮转动”的技术专利。这些技术给莫兹利发明的“螺丝切削”机床提供了持久和稳定的新动力，使得批量生产机器零件具备了可能性。这反映了

A. 动力革命推动了工业革命的发展
B. 专利制度开启了工业革命的进程

C. 机器零件生产是工业革命的主流
D. 新能源的使用催生了新技术出现

【答案】A

【解析】
【分析】

【详解】根据题干“这些技术给莫兹利发明的‘螺丝切削’机床提供了持久和稳定的新动力，使得批量生产机器零件具备了可能性”可知，詹姆斯·瓦特关于蒸汽动力提高及转动技术专利为莫兹利发明“螺丝切削”机床提供了保障，促进机器零件标准化生产，有力的推动了工业革命进程，故A项正确；工业革命由棉纺织业领域的技术革新引发，并非专利制度开启工业革命进程，排除B项；工业革命的主流是机器大生产的应用，并非机器零件生产，排除C项；题干并未出现蒸汽动力之外新的能源动力，以推进新技术出现，排除D项。

14. 著名历史学家加迪斯认为：“20世纪80年代，冷战史学家们是在事件[image: image5.wmf]的

发展过程中，而不是在事件结束以后来描述冷战的。我们不清楚最后的结局，只能确定主要角色的某些而非全部的动机。史学家对已经发生过的事件之描述的详尽程度，超不过地图再现地上景物的详细程度。冷战的结束，以及至少是前苏联、东欧和中国的档案部分开放，会使得我们的描述更接近事实。”这表明

A. 历史研究能够超越时代的局限
B. 档案的开放可以推动历史研究

C. 历史学家可以还原历史的全貌
D. 历史学和地理学之间密不可分

【答案】B

【解析】
【详解】根据“我们不清楚最后的结局，只能确定主要角色的某些而非全部的动机史学家对已经发生过的事件之描述的详尽程度”、“冷战的结束，以及至少是前苏联、东欧和中国的档案部分开放，会使得我们的描述更接近事实”可得出关于冷战的相关事件，在相关的档案公布之后会更有利于研究，故表明档案的开放可以推动历史研究，B项正确；根据“超不过地图再现地上景物的详细程度”可排除A；C项太绝对，排除C；材料“超不过地图再现地上景物的详细程度”是一种比喻的修辞手法，用来说明80年代史学家对冷战事实的了解并不详细，D项理解有误，排除。

15. 15世纪末以来，世界日益成为一个整体。然而，21世纪初，一些国家政治理念的保护主义色彩越来越浓。2017年美国总统特朗普在就职演说中说到：“从现在开始，一切以美国优先”。对政治家而言，将国家的问题归咎于“别人”一移民、外国人或是他们中的陌生人一似乎简单得多。这主要反映出

A. 全球化面临着严峻的挑战
B. 国家保护主义已成为主流

C. 美国试图领导和称霸世界
D. 移民问题加剧国家间冲突

【答案】A

【解析】
【分析】

【详解】根据题干信息可知，21世纪以来，以美国为首的一些国家政治理念上保护主义色彩浓厚， 将国家问题归咎于移民群体，不利于经济全球化形势下劳务、人才资源的有效流动，故A项符合题意；题干不能反映国家保护主义成为国际主流，排除B项；题干并未强调美国的霸权主义，排除C项；题干并不能说明移民造成国家间的政治冲突，排除D项。故选A.

二、非选择题

16. 阅读材料，回答问题。

材料一  榷场，互市之所也。皆设场官，严厉禁（设卫警戒，限制出入），广屋宇以通二国之货，岁之所获亦大有助于经用焉。（金）熙宗皇统二年五月，许宋人之请，遂各置于两界。泗州场，大定间（1161~1189），岁获五万三千四百六十七贯，承安元年，增为十万七千八百九十三贯六百五十三文。宋亦岁得课四万三千贯。

——摘编自（元）脱脱《金史》

材料二  1115年冬，“阿骨打用杨朴策，始称皇帝，建元天辅，以王为姓，以旻为名，国号大金。”金朝建国后，完颜希尹仿效汉字楷字，合女真语创制女真字，阿骨打“命颁行之”。自大定十一年起，在科举考试中专设女真进士科。女真人在创制、推广本民族文字的同时，积极学习以儒家思想为中心内容的汉文化。金世宗为了让不懂汉文的人学汉文化，命译经所翻译了《易》《书》《论语》《孟子》等，“朕所以令译《五经》者，正欲女真人知仁义道德所在耳”。

——摘编自陈佳华等《宋辽金时期民族史》

（1）根据材料一并结合所学知识，分析榷场设立的作用。

（2）根据材料二并结合所学知识，概括女真人学习汉文化的措施并分析其效果。

（3）综上，谈谈你对周边少数民族融入中华民族共同体这一过程的认识。

【答案】本卷所有答案仅供参考，请等待官方正式答案
（1）促进宋金之间的经济贸易往来，密切了两国的联系，促进了宋金间的文化交流和民族融合；有利于控制边境贸易，增加两国财政收入。
（2）措施：效仿中原王朝的政治制度，效仿汉字创制女真文字，学习以儒家思想为中心内容的汉文化。作用：促进了女真族的封建化，有助于女真族和汉民族的民族融合，促进了女真政权的发展。
（3）少数民族的融入丰富了中华民族共同体的内容，加速了中华民族共同体的形成。

【解析】
【详解】（1）根据“榷场，互市之所也。皆设场官，严厉禁”可知榷场是设置在两国边界进行商业贸易的场所，而且有较为严格的管理。通过贸易和互市，榷场起到了促进宋金之间的经济贸易往来，密切了两国的联系，促进了宋金间的文化交流和民族融合的作用，并且有利于控制边境贸易，增加两国财政收入。

（2）措施：根据“始称皇帝，建元天辅，以王为姓，以旻为名，国号大金”、“在科举考试中专设女真进士科”得出效仿中原王朝的政治制度；根据“完颜希尹仿效汉字楷字，合女真语创制女真字”得出效仿汉字创制女真文字；根据“积极学习以儒家思想为中心内容的汉文化”得出学习以儒家思想为中心内容的汉文化。作用结合所学可知是促进了女真族的封建化，有助于女真族和汉民族的民族融合，促进了女真政权的发展。

（3）综合材料内容和所学可知，少数民族的融入能够丰富中华民族共同体的内容，从而加速了中华民族共同体的形成。言之有理即可。

17. 阅读材料，回答问题。

薄伽丘的《十日谈》描写的是14世纪中期佛罗伦萨城的10名青年人，在瘟疫隔离期间为了排遣恐惧而讲述了100个故事。许多故事都抨击天主教会和宗教神学，着力揭露他们的虚伪和奸诈。在这些故事中，僧侣们道貌岸然，骨子里却男盗女娼，是十足的伪君子，其根源出自教规的虚伪和反人性。《十日谈》反对中世纪的禁欲主义，歌颂爱情，认为爱情是崇高的、合乎人性的，人有权享受爱情和现世的幸福。

“三言二拍”是明代优秀的短篇小说集。与前代文学作品相比，“三言”中的商人，多数已不是为富不仁之辈，而是一些善良、纯朴、有道德的正面形象。“二拍”中的一些作品则注重描写商人的逐利，更直接地接触到了商业活动的本质。

薄伽丘对教会的批判，表达了城市平民阶层对神权的不满。“三言二拍”中将商人小贩、工匠等作为小说的主角，成为当时的一种新现象。

——根据郑克鲁《外国文学史》和袁行霈《中国文学史》整理

（1）根据材料并结合所学知识，指出《十日谈》所反映的思想核心和“三言二拍”中“新现象”的含义，并分析两部文学作品社会背景的共性。

（2）综合上述材料，你如何认识文学作品的史学价值？

【答案】（1）思想核心：人文主义。
含义：随着资本主义萌芽和商品经济发展，市民阶级壮大，市民追求财富和享乐的社会风气。
共性：资本主义萌芽，商品经济发展；市民阶级壮大；政治上封建社会腐朽黑暗的统治，封建社会走向衰落；民众追求自由世俗幸福的思想出现。
（2）文化是一定时期政治、经济、社会生活等的反映，所以文学作品有一定的史学参考价值，同时，文学是艺术创作的一种形式，往往含有艺术加工的成分，所以对于文学中的史料信息应辨别真伪，谨慎考证。

【解析】
【详解】（1）据“《十日谈》反对中世纪的禁欲主义，歌颂爱情，认为爱情是崇高的、合乎人性的，人有权享受爱情和现世的幸福”可得出思想核心是人文主义；据““二拍”中的一些作品则注重描写商人的逐利，更直接地接触到了商业活动的本质”和所学知识可得出“新现象”的含义：随着资本主义萌芽和商品经济发展，市民阶级壮大，市民追求财富和享乐的社会风气；其社会背景的共性从经济、政治、文化、社会阶层的角度回答即可。

（2）认识文学作品的史料价值可从辨别真伪、辩证的观点来回答。

18. 阅读材料，回答问题。

1841年12月，当鸦片战争战事正酣，美国众议院外交委员会主席亚当斯发表演说：“一般的看法都以为争执不过为了英国输入几箱鸦片，中国政府因其违法输入而予以查抄，但是我却认为这完全是错误的看法。这只不过是争端中的一个偶然事故，而并不是战争的原因……战争的原因是磕头！”这就是西方学界十分流行的“文化价值冲突论”，认为鸦片战争的爆发主要是中西文化观念不一，中国人不以磕头为耻，但西方人难以接受。

——王建朗、黄克武《两岸新编中国近代史》

根据材料并结合所学知识，评析亚当斯的观点。（要求：观点正确，持论有据，逻辑清晰。）

【答案】观点：亚当斯认为鸦片战争的原因是中英外交礼仪规则冲突，其说法掩盖了英国侵略中国的本质。
论述：19世纪中期，英国率先完成了工业革命，开始在全球范围内寻找产品销售市场和原料，而在中英贸易关系中，英国一直处于贸易逆差地位。 为了扭转对华贸易逆差，英国开始向中国走私毒品鸦片，获取暴利。而此时实行闭关锁国政策的清朝逐步落后于世界潮流，此后英国为打开中国市场大门，英国政府以硝烟为借口，发动了鸦片战争。但是腐朽的封建制度抵抗不住英国的侵略，战争以中国失败告终。签订了中国历史上第一个不平等条约《南京条约》。中国开始向外国割地、赔款、商定关税，严重危害中国主权。鸦片战争使中国开始沦为半殖民地半封建社会，丧失独立自主的地位。所以鸦片战争是英国为了其目的发动的对中国的侵略。

【解析】
【详解】据“战争[image: image6.wmf]的

原因是磕头”可得出亚当斯的观点，即认为鸦片战争的原因是中英外交礼仪规则冲突，其说法掩盖了英国侵略中国的本质。论述可从英国发动鸦片战争的背景、目的和结果以及对中国产生的危害来分析。

19. 阅读材料，回答问题。

英国历史学家汤因比认为，19世纪是英国人的世纪，20世纪是美国人的世纪，而21世纪将是中国人的世纪。

下表为20世纪美国大事年表（部分），列举了若干对世界产生重大影响的事件。

20世纪美国大事年表（部分）

	年代
	事件

	1900年代
	1903年莱特兄弟发明飞机

	1910年代
	1917年美国参加一战

	1920年代
	1921年华盛顿会议召开

	1930年代
	1933年罗斯福总统推行新政

	1940年代
	

	1950年代
	1950年美国干涉朝鲜内战

	1960年代
	1969年“阿波罗”登月计划成功实施

	1970年代
	

	1980年代
	1984年里根总统提出“星球大战”计划

	1990年代
	1992年美国提出信息高速公路计划（互联网）


——整理自沃尔特·拉菲伯《美国世纪一个超级大国的崛起与兴盛》

根据上表并结合所学知识，分别为1940年代和1970年代的美国补充一件大事并说明理由。

【答案】1941年美国对日宣战
理由：美国向日本宣战，不仅开辟了太平洋战场，还向欧洲派了援军，此后二战的走向就被改变了，加速了二战的进程。
1979年中美建交
理由：中美建交结束了两国之间30年的不正常状态，提高了两国的战略地位，让中国处于美苏之间的关键性制衡地位，使中国战略地位空前提高，对亚太地区的和平与稳定有重大的意义。

【解析】
【详解】根据所学知识可知，1941年美国对世界影响最大的事件是参与二战，即珍珠港事件以后，美国对日宣战，其理由从开辟太平洋战场，加速二战进程等角度回答即可。1970年代的重大事件是中美建交，其理由从中美建交对中美两国的影响、对世界格局的影响回答即可。

